

## 三、谱序

### 伯祥黄氏初修谱总序

江夏名宗，渊源少昊，盛于黄国。春申相国，名扬荆楚。枝繁叶茂，永旺千年香火；声名显赫，独领万世风骚。往圣先贤，究天人之际，通古今之变，著就文章终化国；匹夫山野，持耕读之本，守齐平之道，留得忠孝永传家。

家之谱，犹国之史也。史以纪事实，谱以序昭穆。黄氏谱牒，自春申君以降，历世有年，清白井然。九峰黄氏，源出双井世家，修水分宁也。文节公孙辈始迁平江，尊瞻公为始祖，建宗祠于九峰，续新谱以系伦常。文崇山谷，孝尚黄香，金枝衍庆，发萃南湘近千年矣！

九峰一脉，虽界万山之中，而钟鸣鼎食之家星罗棋布，仁人义士之辈代有才人。

吾祖仲瑞公，伯祥开基。洪武初兴，创业巴陵，事亲至孝，交友至诚，开疆拓土，维艰维辛。仁宣之治，适逢其时，盛名『十万』，造福一方。诗书泽长，礼逊风远，乐业安居，瓜瓞绵延已六百余年矣！伯祥黄氏历二十余世，克绳祖武，虽无双井之神秀，辅国之栋梁，然先祖遗训未失，忠孝家风尚存。岁月蹉跎，纵有朝代更迭，战乱饥荒，宗祠广宇，义粥义蔬必庇孤寡老幼，圣贤之书常伴忧国之窗。祖宗泽被，光前裕后，人丁昌炽，镇以祖名，芳名远播，宗风绵盛而无有穷期也！

呜乎！亲至三代，族有万年；树长千年，叶落归根！为承先传以纪祖德，收宗亲而明谱系，倡传统文化之正道，扬中华复兴之风帆，万千宗亲，盛世修谱，同气连枝，追根溯源，克明峻德，以亲九族，

竟为当世之盛事。有裔孙南字辈爱辉、湘字辈旭华、甲字辈来春、响保，脚步为勤，不辞艰辛，寻脉络、访宗亲，弘扬家风，以尽敬宗收族之大义。各房房长，恪尽职守不辞辛劳；本族英才，献计献策乐捐谱资。某辈后学，恭逢胜事，忝附翼尾，校勘断句、拾漏补遗，不敢稍有懈怠；遍寻典籍、增补文献，唯愿玉汝于成。合家族之力，毕岁余之功，则伯祥初修谱暨九峰十一修谱之大功渠成矣！敬宗纪德，收族亲亲，是以期后起者发扬光大吾江夏名宗也。陋言为序。

时公元二〇二〇年岁次庚子孟夏月旦谷

惟达房甲字辈裔孙招时谨识

（招时，湖南大学工商管理硕士  
高级经济师、焊接工程师、律师）

## 谱序

家之有谱，犹国有史。史所以记一国之事记，谱所以叙世代之源流。清代史学家章学诚有『州有志、国有史，其义一也』之说。前人把家谱与国史方志相提并论，可见其重要性。

树有根，水有源。人从娘腹中十月怀胎，到呱呱落地，在世上几十年，但总要悄悄地离开人世。古人云『雁过留声，人过留名』。『名』就是人之本，人生一世，死后连一个名字都不曾留于世，若干年之后自己的子孙连祖先都不知道是谁，那就是枉活一世，换言之，你的子孙也就失去了根本。

几千年的谱书之风，代代相传。从远古至历朝历代，乃至到今天，先祖的名字留传至今，都能一目了然。

树高千丈，叶落归根。你根底在哪？万里江水，源起何处？若连

自己的根源都不了解，岂不负先人养你？中华民族五千年来，人们有他自己祖先的事迹记录下来传给后人的习惯，这就是谱，有了谱书，凡与族人有关的人和事，谱皆有记载。

几十年来由于对自己子女缺乏家庭观念教育，导致现在有很多人没有家庭观念和人伦的教导，君不君，臣不臣，父不父，子不子，上下不分，孝义全无。有老不养，有子不教，吃喝玩乐无度，横蛮逆行，要教育他们，谱书是很好的教材。谱中收录了历代经典，如何立志、敬业、治学、治家、做人等。古人的严于律己，身正为范，处世为人，持家立业之鉴后人深知，观今宜鉴古，无古不成今。

家谱是一家一姓的生命史，记载着其发源、生息、繁衍的漫长过程。它是记录家族组织活动的档案材料，是记录家庭成员血缘脉络的图册。谱的神秘意义，首先是维系宗法制度，保持血统纯正。有了家谱，就知道自己是从哪里来的，属于哪一宗，哪一支，不会乱认祖先宗派。若无家谱，就等于无源之水，无本之木，无所归属。随着宗族

的发展，子孙人丁繁衍分化，族人之间就会日益疏远，甚至同族兄弟都视如路人。

故修谱可以『溯渊源，分疏戚，序尊卑』，可以敦亲睦族，扬善惩恶，可以发扬传统美德，促进社会和谐。家族中有家谱，家族成员都按字、辈、派命名，虽历经多年或远隔千山万水，同一家族成员均能按照家谱论出辈份高下和亲疏来，所以家谱是家族的『传家宝』。

修谱可以血肉连情，承前启后，即上对先人，下对后辈。先人千辛万苦创业育人，为家庭、为社会他下了丰功伟绩，不能中断。要通过续谱把他们的精神一代代传下去。先人只有留给后人知识、精神财富、思想财富，儿孙们才有生财之道，才能发迹万贯。只有把这些代代传承，才能上对得起祖宗，下对得起后人。

由于种种原因，原有黄氏家谱已存世无多，已发现的家谱也是少页缺角，面目全非，面临失传。为此，作为黄氏子孙，我们想尽微薄之力续修《黄氏宗谱》，以弥补家族情状的空白无奈。我们深知，无

论是个人修为，还是财力都力不从心，但认为不忘本源、尊祖敬宗，和亲睦族，上对得起祖宗，下对得起子孙，故只修伯祥公这一支谱，谨以献给黄氏这一支的先祖。

时二〇二〇年庚子岁六月吉日  
爱辉、来春、旭华、响保 敬撰

## 分序

人之有祖，正如水之有源，木之有根。水流千里不舍其源，树高千丈不离其根。饮水思源，寻根问祖，继承和发扬祖德是我后裔之美德。亲不过三代，族有万年。修谱排行，就是为了正本清源，使长幼有序；是为追念先人创业之艰辛，弘扬先人优秀文化和精神之传承；是为加强族人的联系和沟通，增进友谊，增强团结共同发展，使家族兴旺发达，枝繁叶茂。

族谱是一个家族的生命史。是子子孙孙的根系所在，是维系家族的纽带。九峰黄氏第十一次续修家谱，凝聚了大家的智慧和心血。希望各宗亲通过这次续修家谱能在思想上、感情上、精神上进一步唇齿相依、水乳交融，在经济文化等方面加强交流，只有这样，才能体现此次重修家谱的意义所在。

泱泱黄氏，华夏旺族。在中国有史以来繁衍播迁，成为全国第八大姓，人丁兴旺，耕读为本，不为良相，必为精武。在此我们祈愿祖国繁荣昌盛、国泰民安！祈愿我们黄氏家族英才辈出，续写辉煌！崇尚香公行孝道，秉承山谷重书香。

时二〇二〇年农历六月

惟乐房裔孙湘曦谨识

## 分序

盖闻：仓公注史记以褒扬功臣，黄氏兴家谱，以追颂祖先。

黄姓源远流长，最早发源于今河南省潢川县西部一带，公元前六四八年，黄国被楚灭之后，黄姓子孙奔走他乡，于是黄国子孙以国为氏，就是所谓的黄氏。随着时代变迁，其中一支迁徙到江夏安陆，从春申君黄歇相楚，到汉朝黄香、黄琼、黄琬、黄盖，文臣武将，代有纊纊，成就了著名的江夏黄氏。

江夏黄氏至北宋时期，因江西分宁双井黄氏的杰出成就再一次进入鼎盛时期，以庭坚公为代表的双井黄氏，有九子十尚书，四十八进士的美誉。我伯祥黄氏正是庭坚公的嫡系后裔，于明洪武年间从平江九峰迁入现柏祥镇。柏祥镇又因我祖伯祥公在当地数百年芳名远播而得名。

追思祖德，宏念宗功，毋亡世泽，创造家风，遵循孝道，睦族敦宗，济困扶危，意志一同，不因小忿，以伤和触，不因小利，以失大公，团结

合作，共存其荣，父慈子孝，言顺语从。从这些黄氏祖训中不难看出，黄氏先人为人处世之道，为后世所昭彰。我辈族人更应将其发扬光大。今天的中华民族，国家安定，喜庆丰收，民富国强，百废俱兴。以习近平总书记为核心的党中央，大力宏扬富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观，此乃国之大幸，中华民族之大幸，更应为我黄氏后辈所追求。

当今盛世，国家大力弘扬传统文化，倡导尊老爱幼之道，又兴追宗念祖之风，我伯祥黄氏续修宗谱正逢其时。一年多来，在族人爱辉、旭华、来春、响保、招时等人的努力下，修谱工作大功垂成。他们四处奔波，详细核对，只为敬宗收族不漏一人；反复校稿，咬文嚼字，但求信息真实全面。修谱诸公敬宗收族的义举，乐于奉献、不求索取的精神将永载黄氏宗祠史册。

时公元二〇二〇年岁次庚子仲夏月旦谷

惟达房发逊裔孙 初平 谨识

初平 岳阳县柏祥文学创作社 会长

## 读伯祥《黄氏宗谱》序

国有史、县有志、族有谱。族谱是记载宗族血缘关系的文宗，是体现族人尊祖敬宗、繁衍生息过程的文证档案，更是一个家族承前启后、继往开来的重要典籍，人们对家史的注重与关怀，既是爱家的表现，更是爱国的升华。

前段时间阅读《中华姓氏通考》，此书封面上刻印着『我是谁？我从哪里来？要到哪里去？』面对这一句惊世叩问，确实让我陷入沉思，心情久久难已平静。

是的，作为人生舞台上的匆匆过客，我们每个人从少不更事起，直到垂老暮年，一路走来，或忙于读书，或逐于功名，或为成家立

业，或为稻粱谋，总是很少有时间去认真思考这个问题。

我们或许读了不少书，也许走了许多路，及至老之将至，才忽然发觉这个问题是如此的绕不开、以至于久久难以释怀，却又鲜有一个完美的答案。问题的前一半，从佛学角度来讲，拷问的是因，是缘起。后一半拷问的则是果，是归宿。

对于自己来自何处，最浅显明白的答案自然是父母，接下来是爷爷奶奶、外公外婆，再上溯到太爷爷一辈，已是很了不起的事了。长期以来，多数家庭因各种原因缺乏足以传承的文字记载。或许不少人觉得知道这些也没有什么太大的意义，即使不明白这些，不也照样做人、同样做事吗？

其实不然，因为这流淌在我们身上的血液，是靠一代代传承下来的；维系悠久的中华文明也是靠一朝朝延续过来的。没有前人，哪来后辈？没有一个个家庭，哪来民族和国家？家庭之所以兴旺，国家之

所以昌盛，民族之所以复兴，正是有无数代人不断地在历史的长河中探索和扬弃中发展过来的。

中国家庭自古以来就十分重视修缮谱牒，尤其一些渊源绵长的家族，更是把修缮家谱、房谱、族谱当作一件郑重而神圣的事情来做，以此奖掖贤达，弘扬高尚，使优秀文化得以薪火相传。从伦理学和遗传学角度讲，更是防止了乱伦和近亲婚配，确保了中华民族的优秀基因。

此次，家父及族人响保、来春、旭华、招时等一批热心人士不辞辛苦，在紧锣密鼓筹备伯祥黄氏宗谱修缮之时，邀我为即将付梓的伯祥黄氏宗谱初修作序。说真的，由于本人才疏学浅，确实有些勉为其难，但转而一想家父都将是耄耋之年的人了，尚有为族人尽绵薄之力的念想与行动，我又怎能无动于衷，而至此事于不顾呢，所以还是遵命从事，绞尽脑汁，现学现卖后与族中长辈、兄弟等谈点不成熟的认

知、见解或说感悟。

首先，我想与族人们一起简单的回顾一下黄字与黄姓的由来。

中华民族历史悠久，源远流长。我们黄姓，作为中华民族大家庭的一大姓氏，亦是历史悠久，源远流长。大家知道，我们地球上有什么一条神奇的大河，她从巴颜喀拉山北麓的冰峰雪山中发源，东向而流，经过黄土高原，裹挟着黄色的泥沙，变成了一条黄色的河流，她就是我们中华民族的母亲河——黄河；这一条河流，孕育了一个黑头发黄皮肤的民族，这个民族的始祖叫黄帝；黄帝的子孙，有一百多种姓氏，而我们幸运地成为了黄姓，与母亲河同姓。

『黄』字，在汉民族文化宝库中，几千年来，一直闪烁着无比耀眼的光辉。天地杂彩，黄色居中。《礼记》说：“黄者中也”。黄色是中庸的颜色，它温和而中允，不炫目，不刺眼；不浓、不烈、不急、不躁、不悲、不喜、不争、不浮，是平凡的风尘的素颜，是高擎

的飞翔的风骨。不自以为是，不盲目自卑，也不会自怨自艾，始终保持着谦逊低调的品格，中和大方，高贵典雅。

汉代文字学家许慎和清代学者段玉裁说，『黄』是地之色；天为玄，地为黄。而文学家、历史学家郭沫若则认为，『黄』是上古的玉佩。黄色的土地无疑是一个农耕民族最为宝贵的财富；玉佩，也是人世间最美好的物件。可见远古黄氏的图腾，无论是黄土亦或玉佩，都包含着高贵和吉祥的色彩。

《史记》说：『日月五星所行之道曰黄道』。『黄道吉日』是每一个中国人都仰望、倾慕、祀盼、信奉的时日。『黄』字，上至朝廷，下至民间，浸孕了太多的文化内涵，千百年来，一直受到人们的关注、青睐、重视。我们热爱这个姓氏，我们更热爱我们的家族。我们能与大地同姓，与玉佩齐名，不但幸福，更是倍感自豪。

据《史记秦本纪》记载，舜帝时期，东夷部落首领伯益，因帮助

大禹治水有功，被舜帝赐姓嬴氏。伯益后裔有徐氏、鄭氏、莒氏、终黎氏、远奄氏、奐裘氏、将梁氏、黄氏、江氏、修鱼氏、白冥氏、蜚廉氏、秦氏、赵氏，合称嬴姓十四氏。我们黄氏先人大约在商末周初在河南潢川建立黄国，被周天子封为子，史称黄子国。

黄氏是由黄国从嬴姓中分离出来的，当时只是氏不是姓。嬴姓的始祖是东夷部落的大首领少昊，黄氏以少昊为遥远的始祖，姓氏合二为一是秦汉时期才开始的。最早记载黄国历史的《竹书纪年》一书也认为黄国为伯益后代所建。

古黄国的始创者是颛顼（zhuān xué，黄帝之孙），伯益是颛顼的玄孙，陆终是伯益之后，南陆公是陆终的次子，名参胡又名惠连。在尧舜帝时期，因大禹治水有功，继承舜位。南陆公辅佐大禹治水有功，受封于黄，创建黄国，以后，子孙遂以国为姓，即黄氏或黄姓。因此，南陆公是黄国的始创者，在黄氏族谱历代相传的世系中，南陆

公是第一世，就是这个道理。故黄姓的远祖族系排序应是黄帝——颛顼——伯益——陆终——南陆公。

黄姓是当今中国第七大人口姓氏，总人口达三千零七十九万人，主要分布在长江以南地区。湖南、江西、广东、广西、四川等五省区的黄姓约占全国黄姓人口的百分之五十六。

几千年来，黄姓儿女，以他们的勤劳与智慧，为创造光辉灿烂的中华文明乃至世界文明做出了伟大的贡献，出现了许许多多杰出人物，如古代自战国时代春申君黄歇以下，历有黄霸、黄香、黄忠、黄盖、黄巢、黄庭坚、黄公望、黄道婆、黄宗羲等等。而中国古代『二十四孝』，黄姓更有其二，即黄香、黄庭坚。近、现代黄姓名人则有黄兴、黄炎培、黄伯韬、黄克诚、黄万里、黄华、黄继光等。据统计，越南、泰国、菲律宾、新加坡、马来西亚、印度尼西亚、朝鲜、韩国、日本、美国、加拿大、英国、法国、澳大利亚、新西兰、巴

西、厄瓜多尔、玻利维亚等世界各国各地，都有勤劳、智慧的黄姓儿女。

为了联络宗亲，促进黄姓族人团结，早在二十世纪初，美国黄姓人士就已成立美国黄氏江夏堂。经过多年筹备，世界黄姓宗亲总会于一九八零年在我国台湾台北市正式成立。此后几乎每年都在世界范围内选一黄姓聚居城市举行世界黄姓恳亲大会。河南、福建、广东、四川、重庆、湖南、海南等省市也相继建立了黄氏文化研究组织。可见，作为世界黄氏发源地之河南潢川、江夏乃至我国大陆各地黄氏宗亲联系和黄氏文化研究，正日益活跃。

回首我族历代先辈，筚路蓝缕，披荆斩棘，艰苦奋斗，坚忍不拔、百折不挠，生生不息，终于繁衍成岳阳这族大姓，为岳阳这方热土的垦殖与兴旺，为岳阳的发展与繁荣，做出了巨大贡献。先辈之功，可歌可泣！如今，朝汶公后代子孙，不仅在本土日益发展兴旺，

并已广布全国各地乃至海外。他们不忘祖辈之功德与宝贵传统，继承而发扬光大，为祖先争光，为中华民族添彩。

正是基于对黄姓及其家族的热爱，二零一九年，经与平江九峰宗祠族长黄奉仁等联系、商榷，岳阳、华容两县黄氏宗族的黄爱辉，黄响保、黄来春、黄旭华、黄招时、黄晓安等热心人士，着手重修本支系（岳阳伯祥黄氏）宗谱。此次修谱，关乎岳阳黄氏家族文化的传承，关乎伯祥黄氏子孙认祖归宗，既顺应潮流，又合乎民意，是一件很有意义的大事，因此，此次修谱工作也得到了伯祥黄氏家族在外从政经商等诸多家族优秀人士的鼎力相助及全体族人的大力支持。

岳阳伯祥黄氏，始于明朝建文帝元年，至今已历经数百年的播迁、繁衍。据史志及族谱记载，黄伯祥公乃宋徽宗之名臣黄庭坚之十六世孙，亦系思礼公之四世孙，益秀公之长子，名仲瑞，字伯祥，配邹氏为妻。公歿于明成化七年辛卯三月十五日，葬什成塘，艮山坤

向，享寿七旬晋一。佰祥公后裔嗣子有三，名惟达、惟乐、惟雋。

据称，黄氏先祖益秀公从平江迁入柏祥后，因此地土地肥沃，松柏成荫，加之水系发达，耕作方便，自佰祥公之后，家族传承耕读济世，勤奋创业之美德，故家族人丁兴旺，知情达理，生活殷实。数百年来，族人奉道固本，博爱仁慈，厚道处世，恤杖朝国。从文从武，亦官亦商，以仁慈布施于天下，得以皇恩浩荡，故上赐佰祥公『黄十万』之名流芳于后世。后世不忘先祖之恩，加之佰、柏同音，后人因念恩怀祖，遂商榷后将此地命名为黄柏祥。

柏祥黄氏家族自明朝建文帝始，繁衍生息，六百余年来，共发展一万余人，其子嗣遍及湖南岳阳、湖北荆州、江苏南京、云南、四川等地，可谓胸吞衡岳、气盖巴丘。

时至今日，先祖佰祥公之名已被国家命名为柏祥镇，承蒙先祖之紫气笼罩，如今的柏祥镇环境优美、物阜民丰，天衢纵横、商贸云

集，道路四通八达，街道干净整洁，马路两旁楼房商铺鳞次节比，前来看干事创业的人员、车辆川流不息，呈现出一派热闹非凡的景象。

我们可以预见，乘着党的十九大东风吹拂，伴随着『产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕』这一乡村振兴战略的逐步实施，柏祥镇的生态环境将会更好，佰祥公后裔们的生活也将会越来越平安幸福、越来越和谐美好。

值此政通人和、国泰民安之时，我们重修族谱，传承后人，不仅仅是为了明昭穆，正人伦，也是为了秉江夏遗风、顺时代潮流，进一步挖掘和弘扬优秀的家族文化。伯祥黄氏家族文化的根基，说到底，就是『忠孝传家，耕读济世』。这八个字不仅塑造着黄文化体系中的理想人格，也为构建和谐雍睦的人伦观念与社会关系做出了应有的贡献。我想，它不仅是黄氏家族的精神，也应是我们中华民族的精神。

有史以来，黄姓族裔经历了若干次长途迁移蜕变，经历了无数次战争兵刃的严峻考验，经历了无数次阴谋虐杀的惨痛磨砺，经历了几千年来自封建势力了无休止的残酷压迫，经历了数不清的天灾人祸病痛分离和死亡，经历了太多人世的苦难。但是，我们黄姓儿女始终怀抱『三七男儿总炽昌』的坚定信念，顽强拼搏，刻苦奋斗，不断在消亡中爆发，不断从低谷中崛起，以至于生生不息，壮大前行。

然而，正如英国诗人席勒所说，在几千年的跌宕衍变发展过程中『我们不得不承受着人生的煎逼，只有遁入心中静寂的圣所，只有在梦之园里，才有心灵的自由。』

为了重建族人们心灵的圣所，找回心灵的自由，家父与响保、来春等几名热心族人奔江西修水、跑平江九峰、走华容县、访屈原区，竭诚展志，寻迹思往，览阅旧简，析疑勘实，终于新谱既成，其心堪慰。其实，修谱的最终目的恐怕还得回到开头去。一本谱书不仅回答

了『我是谁、我从哪里来』的问题，更是引导我们去找寻『我该到哪里去』的思考。

终有一故之人，在这白日朗朗、长夜漫漫的世界中，究竟从何而来，又要去往何处？有限的生命究竟如何如寻得超越？寻得灵魂的皈依？恰好，一本散发着浓浓墨香承载着太多历史风尘的族谱，也许能够回答这个深远的哲学追问。

东晋伟大的诗人、辞赋家陶渊明曰：『云无心以出岫，鸟倦飞而知还』。我想，倦鸟尚且如此，我们更需要回归，更需要返璞……

当月影婆娑、星光闪烁、万籁俱寂、馨香满室之时，我们品一口清茗，或倚窗而立，或就椅而靠，捧一本家谱，默默静读，如与挚友长谈，如听祖辈絮叨，如化于道，如隐于市，一枚孤星在宁静的夜空中闪耀。突然之间，你不觉得终于找到自己的本源了吗？我们夜读家谱，如携先人之手，行贯千古，思接八荒，幕天席地，纵意所如，

无呕哑之语，无嘲哳之声，其乐陶陶，其意融融，这不就是我们的归宿吗？家谱文质，其心可养，其梦可圆，魂兮归也！

不文之辞，至陋之言，愧以为序，谨向族人至歉。

时公元二零二零年六月二十八日

维乐房裔孙庭杰沐手敬撰